

EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastion, 39

Mahon, Mártes 29 de Abril de 1902

Año XXXI. Núm. 8730

CONVERSACIONES POLÍTICAS

PROFECIAS

Próximo a su fin el debate político y próxima a su fin la disidencia tetuanista, todo el problema actual se reduce a la cuestión de subsistencias, ante el próximo arribo a Madrid de cien mil forasteros.

Se han tomado resoluciones prácticas que salvarán de momento el conflicto. Pero ¿y más tarde? Esta pregunta se la hará todo el mundo. Probablemente, quien no se la hará es el gobierno, que vive al día y que jamás se ocupa, sea quien sea el gobernante, de lo que tiene más allá de sus narices.

La cuestión de las subsistencias no es solo problema de Madrid, sino de todas partes. Cuanto más caro se consuma en la capital, aquí han de venir los artículos, porque el mayor precio los atrae, y se notará pronto el desnivel en provincias y la carestía se notará pronto fuera de la capital del reino en todos aquellos productos cuya cantidad no es suficiente para llenar las exigencias del consumo.

No hay, pues, que circunscribir el problema a la corte; que si hoy es aquí muy grave, acabará por serlo pronto en todas las provincias.

Contra el excesivo precio de las cosas no hay más que un medio, y es la rebaja proporcional de los impuestos. El de consumos para los artículos de primera necesidad en cantidades importantes, y a él hay que ir.

Es fácil profetizar que los gobiernos no pecarán de activos en estas reformas. Pero aún más seguro contar que si los remedios de arriba se retrasan, se adelantarán abajo las violencias. Puede creer la gente que es mejor un régimen que otro régimen; un sistema de gobierno que otro diferente; una que otra política. Lo que no cree nadie es que sea bueno vivir mal; que se pueda vivir sin comer lo necesario; que se pueda comer lo que no se puede pagar.

Y ese germen de conflictos que late bajo el pavoroso problema de la vida orgánica, puede llegar un momento en que sea gravísima ó insuperable dificultad para todo y para todos.

Hacen bien en defenderse las regiones a las cuales una libertad comercial arruinaría, una rebaja considerable y permanente de los derechos arancelarios pondría en los umbrales de la miseria. Hacen bien en defenderse. Pero hubieran hecho mejor sus abogados y representantes en prever este caso y haber propuesto remedios más lentos y de seguro eficaces, como los que al presente ofrecen y alegan cerca del gobierno.

Frente a estos obstáculos que el poder público ha de encontrar a su paso y ha de procurar vencer de alguna manera, significan poco los otros inconvenientes políticos.

La situación es mucho más despejada

de lo que imaginan sus propios partidarios.

La mayoría parlamentaria es dócil, vota con Urzaiz y contra Urzaiz, según los deseos del presidente del Consejo. Su influencia entre los personajes del partido, es también decisiva. La cuestión monástica se ha resuelto en forma tan gubernamental, que no hubieran hecho otra cosa los conservadores. Cuando en ella se piensa y se ve la calle pacífica, el mitin callado, la protesta extinguida, cabe preguntar si es que no hay ruido, porque los alborotadores de otros tiempos por hechos de menos trascendencia se encuentran muy a su gusto en las oficinas.

El hecho es digno de estudio, para que de ciertos alborotos, si se repiten cuando los fusionistas vuelvan a la oposición, no se haga ningún caso.

Ni es radical, ni es democrática la política del actual gobierno. Parece a ratos que ni siquiera es política. Pusieron en litigio la existencia legal de las asociaciones monásticas, actualmente establecidas en España, los mismos conservadores. No digamos nada de lo que pregonaban los liberales; las querían expulsar por lo menos. Hasta llegó a escandalizarse la gente política que ahora gobierna de unas palabras de Azcarate repetidas en el Congreso durante una de las últimas sesiones, en las cuales el diputado republicano declaraba que era partidario de la extinción de las órdenes, pero no de la expulsión de los religiosos. Y partidario de la extinción de aquellas que no cupieran dentro de la legislación vigente.

Pues bien; ahora caben todas. La solución Moret, aprobada por todo el gobierno liberal, amparándolas a todas, es lógica; porque los liberales autorizaron su constitución principalmente, pero ese partido que gobierna en conservador y hace la oposición en revolucionario, queda reducido por lo que se ve a no tener más razón de existir que mandar sea como quiera, con todos los programas y contra todos los programas.

Las clases independientes, las clases productoras, el comercio, la propiedad, los elementos neutros, ¿se pueden considerar bien representados por una agrupación dedicada a perturbar el orden en la oposición y a exaltar los ánimos con ofrecimientos extraordinarios, y a regir el poder público con los mismos reparos que los conservadores, exagerándolos, y con el mismo sentido tradicional é histórico de aquellos contra los cuales usaron de toda clase de armas encontradas de todas de la misma manera legítimas y aprovechables?

Es de creer que no.

Y apunto dos profecías; que este gobierno no resolverá la cuestión de subsistencias ni otra alguna de las graves cuestiones pendientes. Y que el partido liberal no se desorganizará por la caída, ni porque su jefe abandone la dirección de las fuerzas, sino porque

en esta etapa quedará sin fuerza moral y sin autoridad política segura é inevitablemente.—MARTÍN.

CONGRESO

Madrid 24.

Discurso del Sr. Romero Robledo

Ocupase de la concentración, cuyas excelencias alaba.

Dice que cuanto más alejado está el Sr. Sagasta del Parlamento, más tiempo lo tiene abierto, sin necesidad, porque este Gobierno no tiene proyecto alguno.

Añade que la concentración no se hizo por la incompatibilidad del Sr. Sagasta con alguno de los jefes de las minorías monárquicas.

«El Sr. Sagasta, en cambio, no ha tenido esta incompatibilidad con los republicanos gubernamentales; ¿y esto qué es? ¿Es inocencia ó sagacidad?»

Habla de las consultas de la Regente cuando la última crisis, y manifiesta que no podía decir más que lo que se desprende de mi despejada y clara conducta.

Agrega que el resultado debía limitarse con las consultas «pues á ciencia y paciencia vamos á hacer un papel ridículo».

Dice que el Sr. Canalejas es hombre que no se deja engañar, y sabe de sobras que se está jugando el dinero. (Risas.)

Por eso, exclama, impuso que el programa fuese firmado por «el liberal de las intermitencias», general Weyler. (Mas risas.)

Eso prueba, dice, que el Sr. Canalejas no se fia de D. Praxedes.

Vuelve sobre la gestación de la crisis, recordando que el presidente del Consejo dijo entonces que este era un Gobierno de ideas. «¿Y qué era el anterior?»

Refiere que el señor Sagasta salió de Palacio sin la aprobación de la lista del Gabinete. «¿Y qué dijo la opinión pública? Pues que la Corona no aprobaba el programa del señor Canalejas.»

(El Sr. Sagasta entra en el salón.)

Se formó por fin el actual ministerio, sigue diciendo el Sr. Romero Robledo, y éste acordó mantener el decreto de Alfonso González. «¡Si... mantenerlo en el suelo!» (Risas.)

Señala las inconsecuencias del señor Silvea, quien preconizó la necesidad de un tercer partido para luego defender la ley del turno, y pondrá las excelencias del país para luego juzgar como peligroso para la situación el mismo país que antes creía excelente.

Afirma que los partidarios del turno de los dos partidos han conducido la monarquía á un régimen de condecoraciones.

(El marqués de Mochales pide la palabra.)

Dice que para llegar al nuevo rena-

do de concentración sin programa. «¿pues qué vais á realizar un programa en treinta días?»

Pasa á ocuparse de la cuestión religiosa.

Dice que el Sr. Nocedal debiera estar ocupando el sitio del Sr. Canalejas, porque las ideas han variado.

(El Sr. Nocedal: «¡Eso digo yo!»)

(El Sr. Romero Robledo: «Y yo también.»)

«¿Si este decreto (el del Sr. González) debe cumplirse, porque no se aplica? ¿Si de esto se ha hecho bandera, porque dice el Sr. Moret que es inaplicable?»

Pregunta al Sr. Canalejas si cree que el incremento que han tomado las órdenes religiosas en España merece ponerlas un valladar que las contenga.

(El Sr. Canalejas asiente.)

«¿Cree el Gobierno que para contener la invasión de las órdenes religiosas precisa tratar con Roma? (El Gobierno no contesta.) ¿Cree que necesita negociar con Roma?... ¿Tampoco contesta el Gobierno?» (Grandes risas.)

«¡Ya lo sabéis, señores diputados, cuando venga una nueva ley de asociaciones, es porque á la Santa Sede le parece bien, pues aquí no mandan los ministros de Alfonso XIII sino los del Vaticano!»

Recuerda que D. Antonio Cánovas al elaborar la Constitución en que se reconoce la libertad de conciencia y la tolerancia religiosa en contra del Concordato, se negó terminantemente á negociar con Roma «y vosotros, radicales, por algo de menos importancia negociáis.»

Afirma que esta cuestión es solo de competencia del poder civil.

Dice que se siente fatigado, y habiendo ocuparse todavía de la cuestión social, solicita un descanso.

(Se le concede un descanso, suspendiéndose la sesión.)

Reanudada la sesión á las 19, prosigue el señor Romero Robledo su discurso.

(Se promueve un incidente con la presidencia, por haberse esta limitado á darle un descanso en vez de haber suspendido un debate que lleva veinte días desde que comenzó.)

Dice el Sr. Romero Robledo que antes de ocuparse de la cuestión social hará un resumen de la primera parte de su oración.

Declara que este Gobierno es más clerical que el Sr. Nocedal, y sino, dice, ahí va la prueba.

Secretaría S: S. una ley de asociaciones para que la realizase Su Santidad.

(El Sr. Nocedal: «¡No!»)

(El Sr. Romero Robledo: «¡Ya lo véis!»)

«Antes de entrar en la cuestión social prosigue el orador, he de dirigirme á mis amigos, particularmente á

los republicanos de la extrema izquierda.

«Cuando la muerte arrebató a un hombre ilustre, todos, amigos y adversarios, reconocen los méritos del hombre ilustre y le dedican un recuerdo. Así se hizo con el señor Pi y Margall, y así se ha hecho con todos.

«Solo una excepción ha habido, la muerte de Francisco de Asís.

«Murió el Rey, en cuyo nombre ejercéis el poder, y aquí nadie levantó su voz, ni el Gobierno ni los partidos turnantes.

«Cuando se supo, se dió cuenta de su muerte, y con precipitación se levantó la sesión.

«¿Y sabéis por qué?

«Por miedo á vosotros... (Dirigese á los señores Lerroux y Soriano.)

«Yo protesto de esto, porque vosotros, republicanos caballerosos, cómo habríais de oponeros á lo mismo que se hizo con el ilustre Pi y Margall?»

Elogia al difunto D. Francisco de Asís, como Rey consorte.

Censura al Gobierno, que por miedo trae los mayores peligros á la monarquía, y cita el caso del eminente catedrático Sr. Buylla, que acaba de ser nombrado director del non nato Instituto del Trabajo, y para aceptar el cargo ha exigido la condicion de que su nombramiento no sea firmado por la Reina, ya que es republicano y no quiere dejar de serlo.

A petición del Sr. Romero Robledo se suspende el debate, quedando en el uso de la palabra para mañana, con el anuncio de que entrará de lleno en la cuestion social.

Se levanta la sesión.

ESTAFAS

Se habla mucho de una estafa de que han sido víctimas dos importantes casas comerciales de San Sebastián.

Una casa austriaca de Budapest les ofreció unas partidas de habichuelas y alubias de excelente calidad y á precio conveniente. Aceptaron la oferta y encargaron mil sacos importantes 26.000 francos una de dichas casas y 500 sacos por valor de 13.000 la segunda. La mercancía debía ser conducida á Hamburgo y allí embarcada para San Sebastián obligándose las casas á aceptar las letras una vez el envío en Hamburgo.

En efecto, recibieron de una casa de consignación de Hamburgo aviso de haber recibido las dos partidas citadas, las cuales serían inmediatamente embarcadas para San Sebastián, y ambas casas aceptaron, en vista de ese aviso, las respectivas letras negociadas por la casa exportadora en una casa de banca.

Pero resulta que los exportadores eran unos estafadores que no habían enviado su mercancía á Hamburgo, pero sí un cómplice encargado de escribir á los presuntos timados echándose las de consignatario y anunciando la recepción de la mercancía y la reexpedición á San Sebastián.

Ahora bien; las letras no han sido pagadas, pero según parece la aceptación obliga al pago, porque aquéllas están negociadas y por consiguiente el que acepta la letra se obliga con el que compró la letra. Así, al menos, dicen los que conocen el código.

Una de las víctimas acaba de regresar de Hamburgo y ha traído noticias que confirman que la casa que debía

enviar la mercancía era una sociedad de estafadores.

El periódico «Abendblatt des Pester Lloyd», de Budapest, publica con el título de «Agentes de Bolsa escapados», una historia de los hermanos Jacobo y Hugo Prager, que son los timadores. Estos han desaparecido dejando en diferentes Bancos letras negociadas por valor de 160.000 coronas.

Explica los negocios que hacían, siendo de la misma índole y en igual forma que el de que han sido víctimas las mencionadas casas de San Sebastián.

NOTICIAS

Madrid 25.

La enfermedad de la Reina de Holanda sigue su curso normal, sin que se presenten complicaciones que hagan temer por la vida de la Soberana.

En todas las iglesias de Holanda se hacen rogativas para implorar del Cielo el restablecimiento de la Reina Guillermina.

Los médicos holandeses dirigen acerbas censuras á los que asisten á la Reina, por no haber descubierto antes la naturaleza de la enfermedad, siendo así que la Reina se quejaba hacía muchos días de dolor de cabeza y había perdido el color rosado que tenía de ordinario.

Escriben de Hanover que el lunes, 21, se verificó en dicha ciudad la inauguración del monumento á la memoria del general de caballería von Rosenberg, en presencia del Emperador, del Kronprinz y de representaciones de todos los regimientos de caballería del ejército alemán.

En el acto de la inauguración el mariscal conde de Waldersée pronunció una alocución, en la que ponderó los méritos de Rosenberg, que fué un general de caballería ejemplar.

Después de la ceremonia se celebró un banquete. El mariscal de Waldersée brindó á la salud del Emperador y expresó su convencimiento de que, á pesar de la perfección que han alcanzado las armas de fuego, la caballería puede aun tener magníficas ocasiones para distinguirse y las aprovechará con entusiasmo. El Emperador contestó á este brindis, saludando á toda la caballería alemana, que por vez primera veía reunida en masa en torno del monumento de Rosenberg; hizo un elogio del general y terminó con las siguientes palabras:

«El sencillo monumento inaugurado hoy puede proporcionarnos un símbolo y un modelo. Un bloque de granito tiene grabadas las facciones del general. ¡Ojalá podáis también vosotros cuidar y hacer cristalizar este pedazo de granito de nuestro ejército que se llama caballería, de modo que cualquiera que intente morderla pierda los dientes.

«Animado de estos sentimientos brindó por la memoria del general von Rosenberg, por la caballería alemana y por el representante mas eminente del cuerpo, el general feldmariscal conde de Waldersée.»

La semana pasada se celebró en Berlín el 70.º aniversario del nacimiento del profesor Ernesto Leyden, una de las figuras mas ilustres de la medicina alemana.

Nacido en Danzig, ingresó en 1854 como cirujano en el ejército alemán al que acompañó en 1864, en la guerra

contra Dinamarca. En 1866 fué profesor de patología y terapéutica en la Universidad de Königsberg, y mas tarde profesor de enfermedades nerviosas de la nueva Universidad de Estrasburgo. Después de la guerra franco prusiana fué llamado á la Universidad de Berlín para desempeñar el cargo de director de las clínicas del imperio.

En Diciembre de 1889, durante la epidemia de influenza, la familia imperial de Rusia le llamó á su lado y el Czar Alejandro III reclamó su asistencia al sentirse mortalmente herido.

En época muy reciente anunció haber descubierto el microbio del cáncer.

La prensa extranjera se ocupa con bastante extensión en los sucesos ocurridos estos días en Suecia y Noruega, á consecuencia del movimiento iniciado por los socialistas en favor del sufragio universal.

En Suecia existe un partido socialista capitaneado por M. Brautir y los amigos de éste hacen desde algun tiempo una ardiente campaña en favor del sufragio universal, para poder tener entrada en el Riksdag, lo cual les es imposible en la actualidad, pues con el voto restringido los electores se guardan muy bien de confiar á los colectivistas la defensa de sus intereses.

Para lograr este objeto los socialistas suecos no han encontrado otro procedimiento que el seguido por sus correligionarios belgas, escitando á la clase obrera á declararse en huelga y echarse á la calle. En efecto, obediendo á la consignada por los socialistas, se produjeron el domingo en Estokolmo y otras ciudades manifestaciones tumultuosas que revistieron cierta gravedad, pues la policía tuvo que intervenir sabie en mano y cargar sobre el populacho, que amonazaba atacar el Palacio Real.

Noticias de los Estados Unidos anuncian que, gracias á las gestiones de M. Pierpont Morgan, es ya un hecho la formación del gran «trust» del Océano.

El capital del sindicato será de doscientos millones de dollars que se suscribirán en Londres y Nueva York.

Los organizadores de este «trust», que está llamado á tomar proporciones colosales, como el del acero, poseen también considerables intereses en los ferrocarriles americanos.

Este «trust» representa el acaparamiento de la navegación trasatlántica por los americanos; las dos compañías alemanas, «Norddeutscher Lloyd» y «Hamburg-America», comprendiendo la imposibilidad de competir con el sindicato, han ajustado con él un convenio que no afecta á su nacionalidad y autonomía. La Compañía inglesa «Cunard» oponía alguna resistencia á entrar en el «trust», pero por fin ha debido hacerlo por ser imposible la competencia; esta Compañía posee diez y nueve vapores, y el sindicato mas de doscientos.

Dícese que una de las mayores ventajas del «trust» será aumentar de un modo extraordinario las relaciones entre Europa y América, estableciendo inmediatamente uno ó dos correos diarios.

Los comerciantes y navieros ingleses se felicitan de la formación del «trust» por creerlo en extremo beneficioso á sus intereses, ya que actualmente el número de trasatlánticos que viajan entre Europa y América es insuficiente, dado el aumento de las relaciones comerciales.

A propósito del viaje que en fecha reciente emprendió el archiduque heredero de Austria á la corte de San Petersburgo, dijimos que había producido muy mala impresion en Hungría el hecho de que no acompañase al príncipe ningún magnate húngaro. Con objeto de que no vuelva á herirse la susceptibilidad de los súbditos de Hungría, en adelante acompañarán al archiduque en todos sus viajes un noble austriaco y uno húngaro. En consecuencia, en la coronación del Rey de Inglaterra y la jura de Alfonso XIII acompañarán al archiduque el príncipe Enrique de Liechtenstein y el conde Tassilo Festetics.

El «Svet», de San Petersburgo, publica los siguientes detalles del asesinato de M. Spiagnine, ministro ruso:

«El ministro gravemente herido, dijo á los que acudieron en su auxilio: —Ayudadme; quiero levantarme.—Pero como se le dijera que le sería mas conveniente estar echado, contestó:—Sí; es preciso, me muero; ¡Dios mio, cómo me gustaría ver al Emperador!—Dicho esto, le dió un fuerte síncope. Cuando llegaron los médicos, le encontraron muy débil y con poco pulso; para estimular la actividad del corazón, el doctor Dmitrioso le dió inyecciones de a mizcle y de eter, al mismo tiempo que el doctor Petrow le hacía respirar oxígeno.

Volviendo entonces en sí, dijo Spiagnine: «Llamad á un sacerdote; quiero comulgar». Todos los que le rodeaban lloraban; se pidió en seguida al hospital Maximilianosky un coche de sanidad, en el que fué transportado el ministro á dicho hospital, á donde llegó en seguida el profesor Veliaminow, cirujano de la corte. Después de practicada la primera cura se acostó al herido en una cama del piso superior; al cabo de un rato recobró el conocimiento y pidió á los presentes, entre los que estaban su esposa, sus padres y sus mas íntimos amigos, que enviaran de nuevo á buscar á un sacerdote. Llegado éste, M. Spiagnine pidió que le ayudase á levantar el brazo para hacer la señal de la cruz, y luego añadió: «Solo es triste morir para las personas privadas de fé; Dios sabe que yo no quería el mal de nadie».

Estas fueron sus últimas palabras, después de las cuales le dió un nuevo síncope; el arcipreste Sobolero, que llegó al breve rato, recitó la oración de los agonizantes; todo el mundo se arrodilló y el ministro espiró á las dos y media de la tarde.

Es muy probable que el asesino del ministro sea recluido en la fortaleza de Schüsselbourg.

La estancia en los calabozos de la misma es terrible; los prisioneros recluidos en ellos son en general nihilistas; no pueden ver á nadie, ni hablar con los demás presos, ni siquiera con los guardianes: no pueden dedicarse á ningún trabajo, y la mayor concesión que se les hace es permitirles que se dediquen á la confección de hilas para heridos. La mayor parte de estos infelices pierden la razón á los pocos años.

La Línea.—En uno de los pontones de carbón estacionados en el puerto de Gibraltar se ha declarado una enfermedad desconocida.

Parece que ayer la Sanidad de dicho puerto visitó tres pontones en los cuales están alojados los moros de Tanger que han ido allí para efectuar

las operaciones de carga y descarga de carbón, encontrando que el estado de salud de los tangerinos no era nada satisfactorio, debido al aislamiento en que se hallaban, á deficiencias en la alimentación y á la falta de condiciones higiénicas en los pontones.

Estos han sido fumigados y los moros sometidos á cuarentena.

Han sido conducidos á la enfermería del lazareto, por hallarse enfermos un español y dos moros.

Los médicos dicen que se trata de unas viruelas benignas.

El periódico «El Observatore Romano», de Roma, publica el mensaje que los obispos católicos de los Estados Unidos han dirigido al Papa con motivo del Jubileo pontifical.

En dicho documento los prebostes americanos ensalzan la obra de León XIII, realizada en los veinticinco años que lleva de pontificado.

Su Santidad á contestado al Mensaje por medio de una carta muy notable.

Empieza agradeciendo á los obispos americanos la felicitación que le han enviado.

Hace un gran elogio de la propaganda que en la libre América vienen aquéllos realizando en favor de la religión católica por actos de caridad y creando escuelas é institutos benéficos.

Paris.—Un despacho de Londres dice que circula en aquella capital el rumor de haberse salido para Europa, Steijn y el presidente del Oranje.

Esta noticia es muy comentada.

FRASES de ENCOMIO

dictadas por una ILUSTRADA COMADRONA

Por centenares, contamos las cartas recibidas de las más distinguidas Comadronas de España; todas ellas se expresan en términos similares á los que siguen:

Madrid 18 de Mayo 1901.
Muy Sres. míos: Con mucho gusto doy á ustedes en estas pocas líneas mi experiencia con el uso de su renombrada Emulsión Scott.



Manuela Pérez

La he empleado repetidas veces en niños raquíticos y anémicos y siempre con los mejores resultados, devolviendo á esos seres infelices un estado de salud envidiable.

Siempre la recomiendo á toda persona de poco desarrollo como el mejor de los reconstituyentes que conozco y del que se obtienen inmejorables resultados.

También la he empleado con muy buen éxito en mujeres de temperamento débil y predispuestas á abortos repetidos, alcanzo con su uso llevar á feliz término y dar á luz niños sanos y bien conformados.

Su muy atta. y S. S.
MANUELA PÉREZ,
Profesora en partos.

Torrejilla del Leal, 18, pral.

Las madres de familia en estado interesante deberían tener siempre presentes los sanos consejos de esas ilustradas maiouas. La sanción que todo el mundo científico confiere á la Emulsión Scott, demuestra de qué importancia es este remedio en el seno de toda familia. La enfermedad vendrá tarde ó temprano; conviene, pues, recordar que el remedio es la Emulsión Scott, y cómo se reconoce la verdadera. Téngase presente que todo frasco legítimo de Emulsión Scott lleva en su envoltorio exterior una etiqueta con nuestra marca de fábrica: un hombre que lleva á cuestas un gran bacalao; y solamente asegurándose de que se compra el preparado que lleva esa marca, podrá contarse con obtener los beneficios de ese remedio tan justamente ponderado por todos cuantos lo han usado.

La Emulsión Scott se vende en todas las buenas farmacias y droguerías. Una muestra de prueba, facsímil de nuestros frascos, se enviará gratis á quien la pida á D. Carlos Marés, calle de Valencia, 427, Barcelona, acompañando 50 céntimos en sellos de correo para pago de franqueo.

Paris.—Participan de Washington que en el Senado americano se espaló ayer un amplio debate sobre las informaciones y procesos abiertos en Filipinas, con motivo de los atropellos y atrocidades que con los indígenas de aquel archipiélago han cometido algunos jefes y oficiales yanquis.

Un senador que intervino en la discusión, pronunció un violento discurso, censurando los actos mencionados, y terminó diciendo que el general Chafther es un cobarde miserable que está deshonorando en Filipinas el buen nombre del pueblo yanqui.

Paris.—Al decir de un periódico de Londres, el estado sanitario de los campos de concentración del Transvaal, ha mejorado considerablemente en estos últimos meses, merced al nuevo régimen que en ellos se sigue, desde que la administración se ejerce por funcionarios independientes de la autoridad militar.

Según el periódico aludido, la mortalidad de los boers concentrados, que se elevó en Octubre de 1901 á 338 por 1.000, ha descendido en el mes de Marzo último á 45 por 1.000.

Paris.—Las noticias de la frontera rusa acusan manifestaciones revolucionarias y mareadas universitarias.

La agitación, además de ser grande entre la prensa y el populacho, se extiende al ejército, pues algunos oficiales han reclamado al Gobierno que no se obligue al ejército á reprimir los desórdenes.

Entre los documentos que tiene en su poder la policía, hay varios que comprometen á algunos militares de gran notoriedad.

San Petersburgo.—Ha producido gran sensación el arresto del rector y seis profesores de la Universidad de Varsovia.

Se les ha encerrado en una fortaleza.

San Petersburgo.—Participan de Odesa que los aldeanos del Sudeste de Rusia siguen revueltos.

Las tropas enviadas después de los últimos saqueos se retiraron en vista de haberse restablecido la tranquilidad y la calma, pero tan pronto aquéllas desaparecieron, volvieron á reproducirse los desórdenes.

Esta es la táctica de los aldeanos: devastar propiedades particulares en la ausencia de las tropas, y cuando éstas acuden no oponen resistencia alguna.

SEMAFORO OFICIAL

Vigía de Bajol 29.—8 m.

Barómetro, 750'0; viento N. flojito; mar llano; cielo chubascoso, horizontes neblinosos.

Después del día neblinoso y de tiempo indeciso, esta madrugada ha caído un copioso aguacero, acompañado de relampagueo y tronada que acusaban lejana procedencia, amaneciendo relativamente serenado, aunque indeterminado, con tendencias á despejarse.

Esta madrugada ha fallecido después de recibidos los auxilios espirituales, en su predio «Alcaidús de Carreras», del término de Alayor, el labrador propietario D. Vicente Carreras y Gomila.

Por disposición testamentaria, su cadáver ha sido inhumado en el Cementerio de esta ciudad, cuyo entierro ha tenido lugar á las cinco y media de esta tarde, acompañándole á la última mo-

rada numeroso concurso de amigos y conocidos del difunto y su familia.

Descanse en paz el alma del finado y reciba su señora viuda, hermano, hermana y demás familia la expresión de nuestro pésame.

Se han fijado en algunos sitios visibles de esta ciudad, uno de ellos en un balcon de las Casas Consistoriales, unos carteles de gran tamaño, anunciadores del tranvía funicular que se dirige á la cúspide del monte Tibidabo, que limita el llano en que está enclavada la ciudad de Barcelona.

El tranvía del Tibidabo es el único del sistema funicular construido en España, por cuyo motivo y el hermoso panorama que se contempla de lo alto del citado monte, serán muchos los excursionistas que utilizarán dicha vía funicular.

En la parroquial iglesia de Santa María, el próximo viernes, se celebrará solemne funeral en sufragio del alma del que en vida fué nuestro querido amigo D. Baltasar Tuduri y Sans q. e. p. d.

Según leemos en los diarios de la corte el mes de Mayo en Madrid va á ser el delirio con motivo de las fiestas de la coronación.

Los precios de todo han subido de un modo extraordinario.

El kilogramo de carne costará tres pesetas; la docena de huevos, tres pesetas; un par de pollos, 15 pesetas; el medio kilo de sardinas se paga ya 1.50 (cuando mas cara ha ido á 0.75).

Se ha inventado una clase de pan nuevo de lujo, costando cada panecillo, que pesará 125 gramos, 0.35 café con media tostada, tres reales; los restaurantes de á peseta cubierto, ya anuncian la subida á 1.50; según se oye hablar á los dueños de los merenderos y restaurantes de la Bombilla, Puerta de Hierro, Puente de Vallecas, Ventas del Espíritu Santo, San Isidoro, etc... la persona que entre en sus establecimientos ya puede llevar bien repleto al bolsillo.

El alquiler de un coche á servicio perpetuo durante un mes costará cinco mil duros.

A las doce y media de hoy ha fallecido, á los 74 años de edad, D. Isidoro Cleofe Gallofre, sache jubilado del vecino pueblo de S. Luis.

La conducción del cadáver al Cementerio tendrá lugar á las once de mañana.

Descanamos eterno descanso al alma del finado y enviamos la expresión de nuestro pésame á su familia.

ELECCIONES

Se suplica á todos los que simpaticen con las aspiraciones de la coalición administrativa y en especial á los interventores, la asistencia á las reuniones que á las nueve de la noche tendrán lugar hoy y días sucesivos en el local de la calle de S. Roque, número 27.—La Comisión.

Miscelánea

Oye, Pepe, tú que sabes tantas cosas, explícame qué es eso del capital y el trabajo.
—Te diré: me prestas veinte duros, lo que es el «capital».

—Al cabo de algún tiempo quieres que te los devuelva, y ese es el «trabajo».

REMITIDO

Sr. Director de EL BIEN PÚBLICO.

Muy señor mío: Espero de su amabilidad se dignará publicar en el diario de su muy digna dirección las adjuntas líneas, dándole por anticipado las mas expresivas gracias este S. S.

HUMIDO PONSSETÍ.

No ha mucho tiempo que la prensa local, con sobrado motivo, se lamentaba de lo descuidado en que están los coches funebres; y hasta la hora presente no sabemos que el concejal Sr. Olives, encargado de dicho servicio, haya llamado la atención al arrendatario sobre el particular.

Los acompañantes en el entierro de don Bernardino J. Ponssetí (q. e. p. d.), verificado ayer tarde, recriminaban duramente el susodicho abandono.

Nosotros por nuestra parte suplicamos al Sr. Olives que no haga caso omiso de nuestra desinteresada advertencia, asegurándole que de proceder de este modo se captaría las simpatías del público.

SECCION POÉTICA

QUISIERA

Quisiera ser la brisa perfumada
que agita tus cabellos,
Y poder murmurar junto á tu oído
Un canto dulce y tierno;
Quisiera ser la flor cuyo perfume
Aspiras con delicia;
El espejo que fiel tu imagen copia;
El aire que respiras,
Y en tu alcoba, de pié junto á tu lecho,
Invisible, poder velar tu sueño.

M. A. MORENO.

Mahon 29 Abril 1902.

Telegramas

El Bien Público

Madrid 29.

Son alarmantes las noticias que se reciben de Rusia.

Crece la agitación popular y se agrava la situación en general.

En diversas provincias se han efectuado muchas prisiones, por complicidad en el asesinato del ministro Sipia-Guine.

Aumentan las precauciones.

Madrid 29.

Para el día 3 de Mayo está convocada una reunion magna de la Union Nacional, á la que asistirán los diputados y candidatos derrotados afiliados á la misma.

Se dice que en dicha reunion se tomarán acuerdos de importancia.

Madrid 29.

Paris.—Los últimos datos recibidos, de las elecciones, dan por resultado que han sido elegidos 249 ministeriales y 136 de oposicion.

Madrid 29.

Manila.—Aumentan los casos de cólera morbo.

Roma.—Ha dimitido el ministro de la guerra.

Telegramas de «La Marítima»

Palma 29.—7 m.

Fondeado «Isla de Menorca» á las seis sin novedad.—Ginart.

BOLETIN RELIGIOSO

Santo de hoy.—Stos Pedro mártir y Roberto abad y fundador.

Santo de mañana.—Stos. Severo obispo y Catalina de Sena vírgen.

Cultos.—En la iglesia de S José mañana, como todos los miércoles habrá Misa y Comunión á las 7 para los devotos Josefinos y á los fines de la Liga de Oraciones.

En la iglesia de las Hermanas Carmelitas mañana por la noche con los cultos acostumbrados se dará fin á la Oracion de las Cuarenta Horas.

En el Sagrado Corazon mañana por la noche se dará principio al devoto y solemne mes de Mayo consagrado á María del Sagrado Corazon, conforme lo celebran todos los años, las Religiosas Concepcionistas.

En las demás iglesias principiara el jueves.

Visita á la Côte de María.—Mañana se hace á Ntra. Sra. de Lourdes en el Carmen.

Cotizacion oficial

Madrid 28.—4 r.

4 por ciento interior.	71'85
Idem Exterior.	00'00
Idem Amortizable.	00'00
Carpeta provisional amort.	93'55
Billeres Hip. Cuba, 86.	00'00
Idem id. del 90.	00'00
Acciones Banco España.	471'00
Comp. Arrend. Tabacos.	397'00
Aduanas.	00'00
Filipinas.	00'00
Berlin.	000'00
París á la vista.	37'30 á 37'50
Londres á la vista.	34'58 á 00'00
Idem á 80 dias vista.	00'00 á 00'00
Idem á 90 id. id.	00'00 á 00'00

Movimiento del Puerto

Entrados el 29

De Barcelona, pailebot «S. Rafael», patron P. Bellot, con 7 tripulantes y efectos.

Imp. de M. Parpal

SUBASTA VOLUNTARIA

El domingo 11 del próximo Mayo á las 10 de la mañana se venderá á pública licitación, en el despacho del abogado D. Pedro Ballester, (Portal de Mar, 10) la casa núm. 21 de la calle de Prieto y Caules de esta ciudad, procedente de la herencia de D. Francisco Bals y Ballester. El tipo de la subasta es de 7 000 pesetas y los albaceas vendedores no admitirán postura alguna inferior á dicho justiprecio. Los títulos de propiedad obran en poder del referido letrado; y para informes de la finca pueden dirigirse los postores á D.^a Agustina Tudurí, Prieto y Caules, núm. 31.

3-13

SALES JULIA

SUSTITUYEN CON VENTAJA Y ECONOMIA Á LAS

AGUAS DE VICHY

Movido por el fin altamente filantrópico de procurar á los enfermos del estómago una bebida alcalina, que reemplazara con ventaja á las aguas minerales BICARBONATADAS me limité á hacer una asociación química de sus componentes puros, para poderlas sustituir, habiéndolo logrado con tal éxito, que cuantos enfermos han probado dicho medicamento, han olvidado el uso de aquellas aguas, prefiriendo la preparada con mis SALES: tan magníficos resultados se han obtenido con mi producto que la compañía que explota las aguas de Vichy, comprendiendo que la propagación de este producto podría perjudicarla, (por ser mas accesible á todas las fortunas el uso del agua preparada con dichas SALES), me ha llamado por un agente especial, para que cambiara la denominación de VICHY ARTIFICIAL con que hasta ahora las he venido distinguiendo; que hoy cambio con la de SALES JULIA, para no sostener un pleito con dicha compañía, la cual con tan poca piadosa exigencia ha venido á enaltecer mi producto, pues sin duda no se hubiera ocupado de éste, si no competiera muy ventajosamente con dichas aguas.

MODO DE USARLAS.—Basta disolver, cada paquete, en un litro de pura agua potable y beberla á pasto ó bien mezclada con vino durante las comidas.

NOTA.—Recomendamos á los enfermos que usen nuestras SALES que disuelvan la cantidad de polvo, que á diario puedan consumir, tomando 1 paquete por litro ó mitad en medio litro y así beberán el agua con toda su fuerza.

PRECIO: De una caja metálica lujosamente litografiada con 12 paquetes, 1 peseta. De venta en Mahón, los Sres. Valls y Pons; y en Ciudadela, el Sr. Arguimbau.

ARCA DE NOÉ

CHOCOLATERIA DE P. PONS SEGUÍ

Hannover, 7.—MAHON

Chocolates superiores y legítimos sin mezcla de ninguna clase, fabricados en dicho establecimiento, á los precios siguientes:

Con canela, á Ptas. 1'00, 1'15, 1'25 y 1'50 y sin canela, á Ptas. 1'00, 1'15, 1'25, 1'50, 1'75, 2'00 y 2'50.

Café tostado superior y azúcar terron 1.^o

ARCA DE NOÉ
7, HANNOVER, 7.—MAHON

2-8

CENTRO GENERAL DE ENSEÑANZA

Este nuevo centro abrirá sus clases al público el día primero de Mayo.

CLASES DE ENSEÑANZA

Gramática castellana, Aritmética, Geometría, Geografía, Historias de España y Natural, contabilidad, Francés é Inglés etc. bajo el sistema moderno.

CALLE DE LA LUNA N.º 2

3-8

VENTA

Por haber su dueño establecido en Palma, se halla para vender la casa de nueva planta nominada «Cas Tinent» situada sobre la quinta de mar del término de Ciudadela, inmediata al muelle de dicha ciudad y muy apropiada para veranear, con deliciosa vista al mar, y á la población y campiña de aquel término.

Cuenta con media hectárea de terreno seco y regadío poblado de frutales, así como con agua de lluvia, y potable en abundancia.

Informarán: en Palma, su dueño D. Joaquin Gonzalez, calle de la Soledad, 33; y en Ciudadela, su apoderado D. Bartolomé Torres, calle del Notario Quintana, 43.

2-4

ACCIONES

Se desean vender veinte acciones de la sociedad «Fin de Siglo» establecida en el pueblo de Alayor siendo su valor nominal dos mil pesetas, las cuales se cederán por mil setecientas pesetas.

Informes y demás D. Cristóbal Meliá y Roselló en el expresado pueblo.

2-8

CARPINTEROS

Para ocupación permanente se necesita un buen oficial carpintero en la fábrica de aserrar, Anden de Poniente 57.—

29-13

CHOCOLATE-AMATLLER

Nuevas clases especiales elaboradas con solo cacao, azúcar, canela ó vainilla, á los precios de 1'50 y 2 pesetas la libra de 400 gramos.

Se vende en las principales tiendas de esta ciudad.

Representantes en Menorca: Sres. Huguet y Maspoeh, Anden de Poniente, 6, Mahon.

2-30



Don Vicente Carreras y Gomila

HA FALLECIDO

en su predio Alcaidús de Carreras del término de Alayor

á los 68 años de edad

después de recibidos todos los auxilios espirituales

E. P. D.

Su afligida esposa, hermanos, padre y hermanos políticos, primos y demás familia participan á sus amigos y conocidos tan sensible pérdida y les ruegan tengan presente en sus oraciones el alma del finado.

El entierro ha tenido lugar á las cinco de esta tarde, que por disposición del difunto serán inhumados sus restos en el Cementerio Católico de esta ciudad.

Mahón 29 Abril 1902.

ANTIRREUMATICO GRAU



CURACION RADICAL DE LOS DOLORES REUMATICOS

Eficaz medicamento para la curacion radical de los mismos, sea cual fuere la forma en que se presenten, como articular, inflamatorio, gota, etc., etc.

Precio, Poción Ptas. 5.—Linimento 2'50

Farmacia Especial de YNGLADA GRAU, 4, Asalto, 4, BARCELONA. En MAHON principales farmacias